Тема: «Дорога, которую мы выбираем» (15-17 лет)
Цель: 

Способствовать сознательному выбору приоритетов жизни;

Задачи:

Образовательный аспект: дать учащимся новые знания, позволяющие им более четко определить ценности, на которых строиться жизнь.

Воспитательный аспект: способствовать дальнейшему формирование чувства самодостаточности и стремление к самосовершенствованию; 

Развивающий аспект: способствовать формированию коммуникативных навыков, а именно: умение слушать, вести диалог, аргументировать свой ответ, анализировать, обобщать, делать выводы, рефлексировать.

Время: 45 минут.

Место проведения: комната для занятий.

Техническое оснащение: ПК, доска, магниты, аудиозаписи , карта «Страна Детства», рабочие тетради, карточки с заданиями, листы формата А-4 по количеству учащихся, краски, кисточки по количеству учащихся.
На доске: написаны жизненные ценности.

Цель: помочь учащимся в определении своего жизненного пути.

Ресурсы: жизненный опыт учащихся.

Действия: использовать умение строить пошаговый план, определить, на каких ценностях должна строиться жизнь человека.

Результат: проект своего жизненного пути.

Ход занятия.

I. Орг. момент.

II. Сообщение темы и цели занятия. (слайд №1)

«ЖИЗНЬ ДЛЯ МЕНЯ НЕ ТАЮЩАЯ СВЕЧА. ЭТО ЧТО-ТО ВРОДЕ ЧУДЕСНОГО ФАКЕЛА, КОТОРЫЙ ПОПАЛ МНЕ В РУКИ НА МГНОВЕНИЕ, И Я ХОЧУ ЗАСТАВИТЬ ЕГО ПЫЛАТЬ КАК МОЖНО ЯРЧЕ, ПРЕЖДЕ ЧЕМ ПЕРЕДАТЬ ГРЯДУЩИМ  ПОКОЛЕНИЯМ»

Б. ШОУ.

Тема нашего занятия: «Дорога, которую мы выбираем»

III. Беседа.

- Сегодня на нашем занятии мы вместе попробуем определить, что  нужно для того, чтобы человек, идущий дорогой жизни, мог стать Человеком. С собой в дорогу мы возьмём компас, часы и весы.

Жизнь человека похожа на дорогу. Только эта дорога пролегает во времени. День за днём, час за часом мы проходим, проживаем свой путь, вырастаем и изменяемся, расцветаем и стареем. Где начало нашего жизненного пути?

Конечно же, в стране Детства.

(детские фотографии воспитанниц и их ответы на анкету:

Продолжи предложения:

Я была …

Я хотела …

Я не понимала …

Самым главным человеком в детстве был (а) …

Меня научили…

Я в долгу перед …

Путёвку в жизнь мне дали …)

 Перед нами – карта страны Детства, которую мы изобразили вместе с вами. Вам было дано задание продолжить данные предложения

Я была …

Я хотела …

Я не понимала …

Самым главным человеком в детстве был (а) …

Меня научили…

Я в долгу перед …

Путёвку в жизнь мне дали …

Из ваших ответов понятно, что в детстве, все вы не понимали как надо на свете правильно жить, какой дорогою идти. Но с вами рядом всегда были папа, мама, родные и близкие, которые постоянно заботились о вас.

- Это ваши истоки, корни. Отсюда начинался ваш путь в Прекрасное  Далёко. Но скоро вы вступите в самостоятельную жизнь, где вы сами будете заботиться о себе. Благодаря людям, которые вас вырастили, зажглась свеча вашей души. Вы должны постараться, чтобы она не стала тающей свечой, а превратилась в чудесный факел. (слайд №2)

Ваш возраст  условно можно назвать -  «пересаживание корней» , т.е. самоопределение. Выработать собственные взгляды и отношения к миру, к людям, к делу, к событиям; собственные требования к себе и окружающим. Поэтому каждый из вас  сейчас как витязь на распутье, выясняющий, куда ему идти. А какие вопросы стоят перед вами?(слайд №3)

Что в жизни…? Кем бы я …? Что для меня…? Чего бы я …? Можно ли обойтись без …? С кем мне…? В чём моя …? Как принимать …? Как преодолеть…? Бывает ли …? Смогу ли я …?

(ответы  воспитанниц)

Да, перед человеком, которому ещё только предстоит стать личностью вопросов очень много. На какие-то вы будете отвечать в течение всей жизни, на некоторые из них попробуем ответить сегодня. 

А для чего необходимо задуматься о своём жизненном пути?(ответы)

(слайд №4)

Воспитанница:

«Точка, точка, запятая –

Вышла рожица смешная.

Ручки, ножки, огуречик –

Получился человечек.

Что увидят эти точки?

Что построят эти ручки?

Далеко ли эти ножки уведут его,

Как он будет жить на свете?

Мы за это не в ответе, 

Мы его нарисовали – только и всего.

Мои слова.

Что вы! Что вы! Это важно!

Чтобы вырос он отважным,

Чтобы мог найти дорогу рассчитать разбег.

Это трудно, это сложно,

Но иначе не возможно.

Только так из человечка выйдет человек.

Из составляющих сущность человека – выбор своего предназначения.(слайд №5)

Расул Гамзатов писал:

Глаза у нас намного выше ног:

В том смысл я вижу и особый знак.

Мы все сотворены, чтоб каждый мог,

Всё осмотреть пред тем, как сделать шаг.

(слайд №6)

 - А мы сейчас попытаемся выбрать основные приоритеты для своей жизни. А поможет нам определить маршрут по Дороге Жизни самый необходимый в пути предмет компас.

Из перечисленных ценностей выберите 5 наиболее главных  значимых для вас:

Образование

Семья

Здоровье

Творчество

Труд

Мир

Развлечения

Любовь

Успех

Свобода

Деньги 

Беспечная жизнь

Перед русским богатырём Ильёй Муромцем тоже был выбор:

«А во ту дороженьку ехать – богатому быть,

Во ту дорогу ехать женатому быть.

Да во третью-то ехать – убитому быть.

Да разбил он станицу разбойников…

…да поехал он большою дорогою…

Повстречался он с коварной  коромвичной…

Выпускал из глубокого погреба

Её пленников: царе, королевичей.

… и поехал по той дорожке, где богатому быть.

…и раздавал злато-серебро по сиротам да по бесприютным.

Не о личном благополучии заботился Илья, его помыслы – о счастье всего народа. Мудрость наших предков, выраженная в былине, такова: выбирая, старайся принести не только себе радость, но и другим.

Человек живёт совсем немного – 

Несколько десятков лет и зим,

Каждый час, отмеривая строго

Сердцем человеческим своим.

Учитывали ли вы это, когда выбирали  приоритеты на своём жизненном пути? (ответы воспитанниц)

Попробуем определить, какие же задачи стоят перед вами, исходя из этих приоритетов. Об этом нам напоминает ещё один необходимый в пути предмет – часы.(слайд №7)

Сформулируйте ближнюю, среднюю, дальнюю задачи!

Через 5 лет я буду…

Через 10 лет я буду…

Через 50 лет я буду…

Итак, какие вершины вы будите брать на ДДД вашего жизненного пути?

(ответы)

Встретятся вам много трудностей на пути. В одиночку с трудностями не справиться. Знайте, мы должны помогать друг другу и уметь принять помощь от других. 

Люди издавна придумывали для себя правила жизни, моральные кодексы, нравственные заповеди, выполнение которых считалось для себя делом чести. В предлагаемых карточках выберите для себя главное, выпишите в тетрадь и прочитайте по одному примеру.

1) Не откладывай на завтра то, что можно сделать сегодня.

2)  Не бойся учиться у  глупых   – они учат, чего не надо делать.

3) Не теряй времени зря. Каждый его кусочек должен быть наполнен чем-    то, что чему-то учит, что-то создаёт.

4) Ничего не делай против своей воли.

5) Ничего не предпринимай в гневе, если рассердишься, сосчитай до 10, а если очень - до 100.

6) Систематически оглядывай свой пройденный путь: так ли сделал, что намечал. 

7) Никогда не отступай перед трудностями.

8) Спокойствие совершенное, по крайней мере, внешнее.

9) Прямота в словах и поступках.

10)      Ни разу не хвастать, ни тем, что есть, ни тем, что будет.

11)      Заставляй постоянно ум свой действовать со всей возможною силою.

(Послушайте «Заповедь» Редьярда Киплинга(с его произведением «Маугли» знакомы все)

Останься прост, беседуя с царями,

Останься честен, говоря с толпой,

Будь прям и твёрд с врагами и друзьями,

Пусть все в свой час считаются  с тобой.

Наполни смыслом каждое мгновенье,

Тогда весь мир ты примешь во владенье,

Тогда, мой сын, ты будешь Человек!

Всё о чём вы сейчас узнали, будет освещать ваш путь. (Слайд №8)

А вы? Сможете ли вы быть для кого-то светилом? Если сможете, то для кого?(ответы)

(Слайд №9)

Вторая составляющая часть личности – преодоление,

Т.е. характер, воля, реализация выбора.

Нынче знают даже дети, как прожить на белом свете.

Легче этого вопроса нету ничего.

Просто надо быть правдивым, благородным, справедливым,

Умным, честным, сильным, добрым, - только и всего.

Как всё просто удаётся на словах и на бумаге

 Как легко на гладкой карте стрелку начертить. 

А потом идти придётся через горы и овраги, 

Так что прежде, человечек, выучись ходить.


У нас в запасе есть ещё один предмет – весы. Определим, какие черты характера являются главными в путешествии по Дороге жизни, а от каких качеств лучше бы избавиться.(Слайд №10)
IV.  Работа с карточками.

- Вы должны всё тщательно взвесить прежде, чем сделать выбор. Вычеркнуть качества, от которых надо избавиться, аргументировать свой выбор.

Доброта, предательство, глупость, сила, лживость, честь, справедливость, ум, низость, слабость, благородство, нечестность, правдивость.

Используя оставленные слова, прочитать пословицы и высказывания.(Слайд №11)

Лучше горькая …, чем красивая ложь. (правда)

Видит око далеко, а … ещё дальше. (ум)

… ум рождает, а бесчестье последний отнимает. (честь)

… уму уступает.(сила)

Злой плачет от зависти, а … от жалости. (добрый)

… к себе относится строго, к другим – снисходительно. (справедливый)

… человек знает только долг, а низкий человек знает только выгоду. (благородный)

 (Слайд №12)

Вот и зажёгся факел, значит вы на правильном пути.

Итак, обратимся к цели нашего занятия, мы ее выполнили? Вы смогли определиться при выборе ценностей на жизненном пути. 

V.Рефлексия.

На столах у вас чистые листки и краски, нарисуйте, какой вы видите свою дорогу жизни. (звучит негромкая музыка)

Выставка рисунков. 

- Вот видите какой разной у всех оказалась дорога Жизни. Какой она будет на самом деле, зависит только от вас!

В качестве напутствия я дарю вам песню Е.Крылатого «Прекрасное далёко»

( звучит фонограмма песни Е. Крылатова «Прекрасное далёко»)

